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PRILLA ee CVRI, 

ATA DA VIGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA DEZESSEIS DE 

SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO (16-09-2024) 

Ao décimo sexto dia do mês de setembro de-dois mil e vinte e quatro, às dezesseis horas e 

quatro minutos, realizou-se a vigésima oitava reunião ordinária presencial e por 

videoconferência na Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os Vereadores 

Adimar Cota, Ediraldo Ramos, Edson Agostinho, Femando Sampaio, João Bosco, Fosé 

Antunes, José Sales, Juliano Vasconcelos, Manoel Douglas, Marcelo Macedo, Mauricio 

Borges, Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, Ronaldo Bento e a Vereadora Sônia Ázzi. O 

Presidente Edson Agostinho de Castro Carneiro, cumprindo o Dispositivo Regimental, 

havendo número legal, em nome de Deus e do Povo Marianense declarou abertos os 

trabalhos. Dando continuidade, o Presidente consultou os Vereadores se queriam fazer à 

leitura da Ata da vigésima sétima reunião ordinária, realizada no dia nove de setembro de 

dois mil e vinte e quatro ou fazer alguma ressalva, não havendo manifestação contrá
ria, a 

ata foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, solicitou à Secretária a Leitura dos 

Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 101/2024 (autoria do Vereador José Antunes V
ieira): 

“Classifica as pessoas com doenças renais crônicas como deficientes físicos no Município de 

Mariana e dá outras providências”. Projeto de Lei nº 102/2024 (autoria do Vereador 

Fernando Sampaio de Castro): “Dispõe sobre a Política Municipal de Defesa do
s Direitos 

das Mulheres- CMDDM, institui o Fundo Municipal de Defesa dos Direitos das 

Mulheres-FMDDM e dá outras providências”. Projeto de Lei nº 100/2024 (autoria dos 

Vereadores Edson Agostinho de Castro Carneiro, Fernando Sampaio de Castro, Mano
el 

Douglas Soares Oliveira): “Dispõe sobre o subsídio do Prefeito e Secretários Municipais 

para o quadriênio 2025/2028 e dá outras providências”. Leitura dos Projetos de Reso
lução: 

Projeto de Resolução nº 06/2024 (autoria dos Vereadores Edson Agostinho de 
Castro 

Carneiro, Fernando Sampaio de Castro, Manoel Douglas Soares Oliveira): “Disp
õe 

sobre o subsídio dos Vereadores para o quadriênio 2025/2028 e dá outras providências”. 

Projeto de Resolução nº 07/2024 (autoria dos Vereadores Manoel Douglas Soares 

Oliveira, Ricardo de Miranda Thomaz, Jose Sales de Souza): “Aprova as con
tas do 

Executivo Municipal de Mariana, Estado de Minas Gerais, referentes ao exercício de 202
0”, 

Leitura dos Requerimentos: Requerimento nº 68/2024 (autoria do Vereador Manoel 

Douglas Soares Oliveira), Requerimento nº 69/2024 (autoria do Vereador Ronal
do Alves 

Bento), Requerimento nº 70/2024 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira). 

Leitura da Menção e Moção: Moção de Aplausos nº 06/2024 (autoria da Vereado
ra 

Sônia Azzi): “Para com o Sr. Julio Cesar de Castro Magalhães”. Menção Honrosa nº 

07/2024 (autoria da Vereadora Sônia Azzi): “Para a Empresa Mateus Oliveira Sociedade 

Individual de Advocacia, pelos serviços prestados”. Leitura ((das Indicações: Indica
ção nº 

962/2024 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Ind '?ação nº 974/2024 (autoria 
dQ 

QW, a 
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Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 980/2024 (autoria do Vereador Manoel 

Douglas Soares Oliveira), Indicação nº 982/2024 (autoria do Vereador Manoel Douglas 

Soares Oliveira), Indicação nº 987/2024 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares 

Oliveira). Leitura da Moção de Pesar: pelo passamento do Sr. Evaldo Pedro da Silva 

(autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos). À reunião ocorreu sem intervalo. 

Leitura dos Pareceres: Projeto de Lei nº 99/2024 (autoria do Vereador Edson Agostinho 

de Castro Carneiro): “Declara de utilidade Pública Municipal a “Rota Real Jeep Clube de 

Mariana”, Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento solicitou que fosse consultado o Plenário 

para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo a 

solicitação do Vereador, o Presidente consultou o Plenário, recebendo parecer favorável de 

todos os Vereadores. O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 68/2024 (autoria do 

Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira) O Presidente submeteu o Requerimento 
em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 69/20
24 

(autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento). Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento disse que 

realizaram o Requerimento para que fosse apreciado pela Edilidade sabendo que vivem um 

momento impar e histórico da crise hídrica na cidade de Mariana e também no Brasil inteiro. 

Destacou que querem uma resposta da diretoria do Serviço Autonomo de Água e 
Esgoto 

(SAAE), já que não estão tendo uma metodologia de trabalho onde famílias, ruas, ba
irros e 

distritos, estão ficando quinze dias sem água. Posteriormente salientou que foi cobrado em 

relação ao Call Center, já que pessoas ao tentarem fazer registro não conseguem realiza
r seus 

pedidos. Acrescentou que quando os caminhões pipas adentram a rua, atendem somente as 

pessoas que pediram. Disse que em dois mil e oito tiveram uma crise e que foi solicitado 
às 

empresas Vale, Samarco para que pudessem encaminhar seus caminhões de forma parceira 

para conseguir abastecer bairros e distritos. Dessa forma, disse que devido a escassez 

precisam dos caminhões para que dê condições de atender, dentro de um plano e que seja 

realizado o abastecimento dos reservatórios durante o período noturno de vinte e três às seis 

da manhã para que possam restabelecer para todos os moradores sem que venha impactar o 

trânsito durante o dia. Salientou que essa é uma forma de dar dignidade ao ser humano 

conforme descreve a Constituição até que tenham condições para que tenham água nas 

torneiras atendendo a todos os moradores. Destacou que quando ocorre eventos no ceniro 

fecha-se a águas dos bairros principalmente Rosário, Santo Antônio e São Gonçalo, 

prejudicando os moradores, salientando que não podem aceitar a questão diante da atual 

condição de seca que estão tendo no município. Dessa forma, solicitou que sigam o 

regramento e que o diretor do SAAE apresenta à Casa uma proposta para direcionar e suprir a 

demanda, através de parceria, de forma a não onerar os cofres públicos. Assim, solicito
u a 

aprovação para que o Requerimento seja encaminhado ao Chefe do Poder Executivo e ao 

diretor do SAAE para que consigam minimizar o impacto negativo. Pela ordem, o Vereador 

Pedro Ulisses complementou dizendo que na semana passada atravég de suas redes sociais 
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realizou um vídeo e postou em suas redes sociais solicitando apoio e fazendo apelo a Cedro, 

Vale e Samarco referente a disponibilização de ajuda necessária como caminhões pipas e 

também equipes para poderem apagar incêndios. Disse que esteve no SAAÃAE e que o diretor 

lhe reportou que a Cedro encaminhou um caminhão e a Samarco também havia 

encaminhado um, mas que estavam com grande dificuldade para poderem contratar outros 

caminhões devido a escassez de água não somente em Mariana, mas também em outras 

regiões. Dessa forma, manifestou seu voto favorável. O Vereador Ronaldo Bento disse que 

concordava em partes e que foi funcionário da empresa Vale por vinte e três anos, onde 

entrou em dois mil e um e saiu em dois mil e vinte e quatro. Disse que após o crime da 

Samarco em dois mil e quinze as empresas estão retirando as riquezas dos mineiros e 

contribuíndo pouco com a cidade, sendo que mandar um caminhão pipa é uma falta de 

respeito com a municipalidade, já que deveria ser feito mais, não sendo um pedido, mas uma 

obrigatoriedade pois exploram as riquezas da cidade. Disse que sabem que muitas coisas 

poderiam ter avançado, mas ficam na mesmice, tendo em vista que o diretor do SAAE 

precisa ser incisivo de forma a solicitar que essas empresas cumpram é façam. À Vereadora 

Sônia Azzi parabenizou o Vereador Ronaldo Bento pelas palavras destacando que todos
 os 

Vercadores estavam sendo cobrados pela crise híidrica e quando se abastece uma casa não 

abastece a outra ao lado, salientou que não são questões partidárias e que é necessário atender 

a população. Além disso, à noite os caminhões poderiam abastecer aàs caixas como dito pelo 

Vereador Ronaldo Bento, podendo abastecer os reservatórios. Salientou que os problem
as 

ocorreram em outras gestões tendo em vista que não está chovendo e as nascentes estão 

assoreadas pelo fogo. O Vereador Pedro Ulisses esclareceu que trouxe uma informação par
a o 

Vereador Ronaldo Bento, a respeito do diretor do SAAE em que a Samarco e à Cedro 

disponibilizaram um caminhão, sendo o que foi encontrado no momento e estão a procura 
de 

outros. Referente a Vale disse que a mesma não manifestou e não encaminhou nada, 

salientando que o Vereador sabe como são as tratativas. Disse que tiveram a oportunidade de 

irem à Ubu conhecer um pouco de todo o processo da Samarco, destacando que acredita que 

quem foi, saiu com um sentimento de vergonha igual ao seu porque na cidade de Mariana 

pouco se faz. O Vereador José Sales parabenizou o Vereador Ronaldo Bento pelo 

Requerimento e disse que a situação é crítica, já que possuem quatrocentos alojamentos 

sendo gastos no minimo trezentos mil litros de água por dia de todas as empresas € 

contratadas. Dessa forma, salientou que o mínimo deveria ser feito e que poderiam colocar o 

caminhão pipa de trezentos mil litros de água, bem como colocar água na caixa. Enfatizou 

que o sistema não está funcionando corretamente, sendo viável dar duas a três viagens numa 

caixa do que dar uma. Disse que falta muito investimento na cidade e que observaram que na 

cidade de Ponte Nova a água do rio é tratada não faltando água. Posteriormente disse que 

empresas Vale, Samarco e Cedro. O Vereador José Antunes parabenizo 

Bento e disse que não existe planejamento para seca ocorrendo o mesny 

ILuo ,
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precisam resolver de imediato, de forma que precisam percorrer todas as casas e verêm os 

tamanhos das caixas d'água, visto que existem pessoas que não conseguem comprar uma 

caixa d'água. Disse que é muito triste quando se chega em uma casa e não possuem água para 

tomar banho e preparar os alimentos, sendo necessário buscar os caminhões com urgência 

para não deixar faltar água. Pela ordem, o Vereador Manoel Douglas disse que gostaria de 

participar junto da cobrança com o Vereador, haja vista que cobram o SAAE e trabalharam 

fortemente durante esses anos para trazer melhorias. Disse que a Vereadora Sônia Azzi 

realizou uma importante explanação e que muitas vezes os quinze Vereadores são cobrados, 

mas dependem Pbastante do Executivo, salientando que há muito tempo não existia 

investimento na Estação de Tratamento de Água (ETA) Santa Rita. Disse que precisam 

valorizar a gestão do período do Vereador Edson Agostinho, lembrando da atenção que foi 

dada no bairro Cabanas, mas que hoje o sistema estaria em colapso se não fosse à ligação da 

rede de água do Waguinho ligando mais de cinquenta por cento do volume de água para o 

bairro Cabanas. Destacou que estão na maior seca desde o ano de mil novecentos e sessenta e 

três, enfatizando a falta de investimento. Lembrou que foi um indicação do seu gabinete onde 

o Edson Agostinho, atendeu junto ao SAAE fazendo uma nova rede para a caixa do meio 

ligando a rua Constantino que também só era abastecida por caminhões pipas, reduzindo o 

número de caminhões pipas utilizados. Lembrou ainda que foram questionados sobre o 

aluguel de quinze mil reais da área que não tinha como desapropriar e que também foi ao 

SAAE questionar porque sempre cobrou para que o mesmo funcionasse. Recordou que na 

época em que questionou, a informação que obteve foi que a única forma de retirar a água 

seria aumentando cinquenta por cento a mais do volume de água do bairro Cabanas, que é 

doze litros por segundo, retirando do loteamento do Waguinho porque a ETA Santa Rita 

possui vinte e três litros por segundo. Dessa forma se pagassem a locação o município 

poderia a qualquer momento desapropriar, não significando que teria que pagar o aluguel 
da 

área porque retirar quatro caminhões pipas da rede significa retirar mais de cem mil reais dos 

cofres públicos que estariam sendo gastos com esses caminhões pipas, ou seja não estavam 

gastando quinze mil reais, estavam economizando quase cem mil reais e ainda melhorando a 

situação do bairro Cabanas. Disse que em nenhum momento faltou empenho ou trabalho 

junto a Câmara Municipal e que Ronaldo Bento sempre tem cobrado junto aos demais 

Vereadores sobre a rede do poço do Gogo para encaminhar ao reservatório do Rosário o 
que 

também irá minimizar a falta d'água, além disso que outra solução seria a água da Bombaça 

para ajudar a melhorar o abastecimento da região do bairro Santo Antônio e bairro São 

Gonçalo. Acrescentou que por mais que sejam cobrados precisam valorizar os trabalhos que 

foram feitos porque há muito tempo não havia investimento nessas áreas, inclusive o 

reservatório de um milhão de litros que foi licitado no ano de dois mil e vinte e um. Lembrou 

que a indicação é do seu gabinete para a ETA Santa Rita e que hoje está instalada, não 

sabendo o motivo de estar sendo destinado para outra área. Disse que fias mudanças de 

govero e na mudança de setor ele es ara ser instalado no lotéamento próximo a 
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fazendinha e que inclusive a base está pronta e quando foi fiscalizar identificou que seria 

instalado o reservatório de um milhão de litros. Destacou que levaram a conhecimento do 

SAAE na época junto ao ex-prefeito, Edson Agostinho e junto ao SAAE de forma a entender 

que o bairro Cabanas necessitaria desse reservatório, já que possuem um terço da população 

de Mariana sofrendo por falta d'água. Pela ordem, a Vereadora Sônia Azzi disse que os 

quinze Vereadores estão sendo cobrados e que é um momento impar na cidade, já que com as 

queimadas tudo se aflora. Disse que concordava com o Vereador Ronaldo Bento e achou 

louvável e que deveriam encher os reservatórios. O Vereador Manoel Douglas disse que a 

Vereadora explanou muito bem o assunto e que é uma das cobranças que tem recebido, onde 

são informados que algumas casas são abastecidas e as que não solicitaram não são, sendo 

justificado que existe outro local para atender. Dessa forma, enfatizou que é necessário que a 

população denuncie o que está ocorrendo e afirmou que existem redes precárias e que é 

necessário melhorar as mesmas. À Vereadora Sônia Azzi disse que se colocarem água nos 

reservatórios terão uma melhora de cem por cento. O Presidente submeteu o Requerimento 

em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Moção de Aplausos nº 

06/2024 (autoria da Vereadora Sônia Azzi): “Para com o Sr. Julio Cesar de Castro 

Magalhães” O Presidente submeteu a Moção de Aplausos em única discussão e votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Menção Honrosa nº 07/2024 (autoria da Vereadora 

Sônia Azzi): “Para a Empresa Mateus Oliveira Sociedade Individual de Advocacia, pelos 

serviços prestados”. O Presidente submeteu a Menção Honrosa em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. PALAVRA LIVRE;, Encerramento: Não 

havendo mais nada a tratar, o Presidente encerrou a reunião às dezesseis horas e 

cinquenta e seis minutos, / 
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